

美副总统前脚刚走 丹麦首相后脚要去

# 美丹“夺岛”背后：北极资源之争

丹麦首相弗雷德里克森29日宣布,将于4月2日至4日到访丹麦自治领地格陵兰岛。而美国副总统万斯夫妇则于28日访问格陵兰岛,美国总统特朗普29日又宣称“美国百分之百会得到格陵兰岛,并且不排除使用军事手段的可能性”。格陵兰岛之争真的显著化了?

## 美国长远布局

中国国际经济交流中心上海分中心研究部主任郭进注意到,特朗普早在第一任期就提出拿下格陵兰岛的设想,但没有引起重视。“美国新闻界当时将特朗普对格陵兰岛的设想视为‘乱语’,谁知道特朗普再登总统之位后,重提买下格陵兰岛并付诸行动。丹麦和众多欧洲盟友才吃惊地发现,特朗普并非一时兴起,而是谋划已久,似乎志在必得。特朗普对格陵兰岛和巴拿马运河念念不忘,甚至称加拿大总理为‘州长’,看来并非仅是吸引眼球、争取选票的一时之举,实则是美国共和党,尤其是美国战略界有人在长远布局。”

郭进指出,格陵兰岛是北极航线关键点,随着全球变暖趋于明显,北极航道的通航性日渐提高。且格陵兰岛与加拿大都拥有丰富的油气资源,也因全球变暖,这些油气资源的开采成本大幅降低。“美国如果能凭借其霸权,以威逼利诱的方式低价拿下格陵兰岛,就立即可以将这些资源卖给国内寡头。瞄准了50年之后仍能够支撑美国的霸权,这或许才是真实意图。”因此,目前美国战略界大抵是支持特朗普买下格陵兰岛,甚至民主党也罕见地选择了闭嘴不言。



■ 丹麦民众在美国大使馆前集会抗议



图GJ ■ 格陵兰岛上的矿山

图GJ

## 丹麦不惧威胁

美国启动对格陵兰岛的争夺,并不顾及岛上居民的权利。万斯夫人行前披露,将参观格陵兰岛历史遗址,了解岛上的历史文化。格陵兰岛多位政党领导人立刻提出批评,时任格陵兰岛自治政府总理埃格德将此访称为“一种危险的挑衅”。万斯夫妇反而称,此次行程是“格陵兰人要求我们去”。直到反对声一浪高过一浪,万斯夫妇才不得不缩短行程,仅仅到访美军在格陵兰岛上的皮图非克太空基地。

在万斯夫妇访问格陵兰岛同一天,岛上四个政党签署联合执政协议,组成新一届自治政府。新任的自治政府总理尼尔森表示,自己心向丹麦。有媒体评论称,在特朗普持续的“接管威胁”下,格陵兰岛各党政治团结决心表露无遗。但是,这也激发特朗普宣称“可能动用军事手段”。

万斯夫妇前脚离开格陵兰岛,丹麦首相弗雷德里克森就宣布将访问格陵兰岛,“期待格陵兰和丹麦之间继续密切和信任的合作”,明确丹麦与格陵兰岛的关系将一如既往,不惧美国强大的军事手段。

面对万斯呼吁格陵兰“脱丹入美”的言论,丹麦明确拒绝卖岛。哪怕美军霸占格陵兰岛,也很难得到该岛主权,更难得到民心。

数百名示威民众29日手举“离格陵兰岛远点”“美国走开”等标语牌,聚集在美国驻丹麦大使馆门前。前联合国大会主席、丹麦前外交大臣吕克托夫特在现场发表演讲说:“我们必须在联合国为我们的主张而斗争。可以确定的是,绝大多数国家都会谴责美国对格陵兰岛的侵略行为。我们永不放弃!”演讲引发民众欢呼,他们用丹麦语和格陵兰语反复高喊:“格陵兰岛不出售!” 姜浩峰

## 新加坡青年代表团“看上海”第二天

# 感受历史与现代、传统与创意的碰撞



■ 新加坡青年代表团在上海市中医文献馆体验中医推拿(左)和六神丸制作(右)



本报记者 李永生 摄

体验传统中医的神奇与魅力,探访由昔日老厂房蝶变的创意园区,在老洋房里“解码”上海老字号……由上海市人民对外友好协会、新民晚报社与新加坡中国协会共同举办的“新活力,‘新’发现——新加坡青年看上海”活动30日进入第二天,丰富多彩的行程让新加坡青年代表团团员们感受历史与现代、传统与创意的碰撞。

## 体验传统中医“穿透力”

爱健身的金莹煜总觉得自己的右胳膊使不上劲,在新加坡的时候也曾去当地的中医诊所看过,但似乎效果有限。这一次有幸到访上海市中医文献馆,他抓住机会,让石氏伤科疗法传承人张国梁医生好好瞧瞧。“来,低头,放松,吸气,呼气。”晶莹煜配合着张医生的指令,随着“咯哒”一声,他顿时舒服了很多,感叹上海市非物质文化遗产代表性传承人的手法果然“立竿见影”。要说张医生的手法与他以往体验的正骨推拿有什么不同,晶莹煜用“穿透力”来形容:“他不是单纯地在你的身体上用力,而是

以一种看起来毫不费力的动作,由外而内直达患处。”

传统中医的“穿透力”,也触及了每一位新加坡青年代表团团员的内心。

事实上,对许多生活在新加坡的华人来说,去中医诊所看病开方是生活的一部分。但来到上海市中医文献馆,他们才知道原来一根银针也可以起到麻醉的效果;原来看上去比鱼籽还小的雷允上六神丸,要靠人工不停转动药匾制成,机器无法替代,甚至翻转药匾也颇有学问……

## 见证老字号品牌“创新力”

如果说,上午的传统中医体验给新加坡青年代表团留下的印象是神奇和震撼,那么下午行程的观后感则是感慨和惊艳。

M50创意园里艺术家袁玉的水彩画展,展现对四十余年藏地旅程的思考;传统竹编技艺延展创新,打造出新的艺术品……要不是满墙的电闸、头顶上复杂的线路以及比普通电梯大几号的工业电梯,谁能想到这么充满艺术气息的创意园原先竟是停产、废弃的

工业厂房。团员陈薇来上海工作已有半年,住在老洋房,上班在现代化高楼。她感慨,生活在上海总有种穿梭于传统和现代之间的感觉,而她正着迷于这种感觉。

华山263老字号品牌馆陈列的老式电视机、大白兔奶糖、蝴蝶牌脚踏缝纫机、凤凰牌二八自行车等,则唤起了一些团员的儿时记忆。团员芮定鸿看着梅林午餐肉总觉得有些眼熟,上网一搜,他惊呼:“原来就是它,上海梅林!”他记得,小时候父亲对他说过,一定要认准梅林商标,口味绝对正宗。他没有想到,为了适应现代人对便携的需求,上海梅林推出了单片装,并开发出了更多口味的午餐肉。

团员们也没有想到,同属于他们儿时记忆的大白兔奶糖同美妆等品牌合作,推出了不少联名限定商品。上海老字号正积极与新设计、新科技相融合,推陈出新,书写着属于它们的新故事。

对这些新加坡青年来说,这是历史与现代、传统与创意“激情相遇”的难忘一天。

本报记者 齐旭 实习生 晁晶

## 14名中国公民在缅甸强震中受伤

新华社仰光3月30日电 中国驻缅甸大使馆30日确认,缅甸强震中受伤的中国公民升至14人。

新华社北京3月30日电 国际社会30日继续援助遭遇强震的缅甸。

红十字会与红新月会国际联合会30日发起紧急呼吁,力争在未来24个月内筹集1亿瑞士法郎救济缅甸2万户家庭。红十字会与红新月会国际联合会救灾应急基金已拨款200万瑞士法郎,向缅甸灾区提供支持。

越南国防部和公安部30日分别派遣救援队赴缅甸协助抗震救灾,国防部派出的救援队由80名军人组成,公安部派出的救援队由26人组成。

日本外务省30日宣布向缅甸灾区派遣5人调查小组,调查当地救援需求,以协调向灾区派遣救援队伍。

## 引发韩国严重山火 嫌疑人被立案调查

新华社上午电 韩国警方30日通报,涉嫌在祭扫时引发山火的男子已被立案调查,但该男子否认警方指控。

警方说,涉案男子56岁,涉嫌于22日11时25分左右在庆尚北道义城郡一处山坡墓地祭扫时引发火情。受强风、极度干燥等不利天气影响,火势迅速蔓延至周边多个市郡。警方已封锁起火现场,在与相关部门联合勘察后传唤嫌疑人问讯。

韩国媒体报道,涉案男子的女儿也在事发现场。她接受警方初步调查时说,其父当时想折断墓地上的树枝,未能折断后用打火机烧树枝,火苗被风吹散,引发火情。

据统计,持续一周有余的山火导致30人丧生,40余人受伤,超过3000处房屋受损,影响区域面积达4.8万公顷,6800余人流离失所。根据韩国法律,意外引发山火可能面临最高3年监禁或3000万韩元罚款。